

# 做精执法监督 让法治阳光遍洒高墙

通讯员 洪珊娜 本报记者 王春苗

为加快推进数字法治建设,作为浙江监狱综合执法办案体系建设试点单位,省第二女子监狱将执法监督作为试点改革的重要切入点,抓好法制员队伍建设,做精执法监督工作,让法治阳光遍洒高墙。

## 组建“覆盖更广”的执法监督队伍

为提高执法监督质效,监狱形成了“1名专职法制员+1名监区分管领导兼职法制员+1名分监区专职法纪员”的监督网格,所有执法案件实行“分监区专职法纪员全程跟踪监督”“监区兼职法制员案件流程实时审核”“专职法制员案件办结预警审核”的三重审监机制,实现案件监督审核覆盖率百分百。

为确保监督队伍全覆盖,监狱采取党总支推荐、监狱政治处会同法制部门审核的方式聘任分管法制工作的监区领导为兼职法制员,分监区业务骨干民警担任专职法纪员。分监区日常执法监督主要由分监区专职法纪员负责,既发挥纪检员的纪律监督作用,又激发法制员的执法监督作用,一岗双责,统筹执法业务和监督业务。

“我们通过笔试和面试,选拔了一批政治素质过硬、执法办案经验丰富同时又具有专业法律基础的民警,成为监狱的专职法制员。”监狱法制部门负责人吴雄渭介绍说。监狱选调了7名专职法制员,其中5名派驻到监区指导开展监督工作,实现监区、分监区执法监督人员全覆盖,切实提高执法监督水平。

## 畅通“业务更专”的执法监督流程

“系统提醒:您有一条信息没有通过审核,请及时处理!”监狱专职法制员卢梦婷收到了预警信息。随即,她在综合执法办案平台上对流转过来的减刑假释案件进行了审核。

作为监狱专职法制员,这是卢梦婷开展日常执法监督工作的一环。一直以来,计分考核备受罪犯关注,为了让罪犯的每一次加扣分都经得起事后检验,法制员重点对所派驻监区办理的罪犯计分考核案件进行审核、对罪犯的奖惩与处罚进行审核,确保每一分都有足够的证据支撑。

通过综合执法办案平台,法制员可以就“法制审核”“案件巡查”“执法考评”等内容,围绕流程审核、证据审核、法律文书制作三个方面对民警执法办案全过程展开在线监督,倒逼执法办案民警不断提高办案时效和办案质量,从而防范廉政风险。



监狱举行法制员业务培训会



2022年度法制监督技能比武



监狱综合执法办案区

机制,让监督工作更好地赋能法治监狱建设。为了把牢执法监督“质检关”,监狱结合现阶段综合执法办案平台操作实务要求,出台《计分考核案件实务操作标准》《法制案件审核规定》,有效解决办案民警“做什么、怎么做”,法制员在案件审核中“审什么、怎么审”的问题。

为提升法制员业务水平,监狱推出“法制员例会”机制,组织法制员学习新法新规、点评典型案例。“通过这样的交流学习,帮助我们解决执法问题或执法难点,是一个提升自己业务水平的好机会。”卢梦婷说。

据了解,监狱还将探索对执法流程、执法环节、执法行为等重点事项作出具体规定,使民警在各个执法活动、执法环节上都

有规范的操作流程、标准的执法语言、准确的裁量基准。

从内部建立机制,提升执法监督能力和水平的同时,监狱还积极协调检察院、法院等外部力量参与执法监督;确立季度联席会议机制和原审判决纠错机制,为法治监狱建设赋能。值得一提的是,监狱通过建立健全与律师协会的常态化联系会议机制,邀请优秀律师参与对重点案件、裁判文书等评查,探索律师参与监狱执法监督新机制,助推监狱执法办案质效不断提升。

“在数字和法治双轮驱动下,监狱不断规范执法手段,强化执法监督审核职能,目的就是维护司法公正,确保每一起案件都经得起历史检验,让法治监狱建设迈向新台阶。”省第二女子监狱副监狱长张蕾表示。

## 打造“机制更优”的执法监督体系

监督是一把“利刃”,能够有效促进监狱执法规范公正文明。监狱持续健全体制

